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Οι μεγάλες πόλεις του πλανήτηΓ1.4

«Οι δρόμοι των πόλεων δεν είναι στρω-
μένοι μόνο με άσφαλτο. Είναι στρωμέ-
νοι και με πολιτισμό».

Καρλ Κράους, Αυστριακός συγγραφέας 
(1874 - 1936)

. Γιατί οι άνθρωποι επιλέγουν
συνήθως να ζήσουν στις πό−
λεις; Για να απαντήσεις στο
ερώτημα αυτό, γράψε σε ένα
φύλλο χαρτί πέντε ανάγκες
σου που μπορούν να καλυ−
φθούν μόνο σε μια πόλη και
όχι σε έναν μικρότερο οικι−
σμό. Στη συνέχεια συγκε−
ντρώστε όλα τα φύλλα των
παιδιών της τάξης και κατα−
γράψτε τις ανάγκες σας
στον πίνακα. Υπάρχουν ανά−
γκες που ταυτίζονται;
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. Παρατήρησε τις εικόνες που ακολουθούν.
Για ποιους λόγους πιστεύεις ότι οι άνθρω−
ποι επιλέγουν να πάνε να ζήσουν στην πόλη;
Ποιες ανάγκες τους δεν μπορεί να καλύψει ο
οικισμός στον οποίο ζούσαν μέχρι τότε;
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. Στις εικόνες που ακολουθούν μπορείς να διακρίνεις κάποια κύρια χα−
ρακτηριστικά των πόλεων…

. Σχολίασε την πόλη που εικονίζεται παραπάνω ως προς:
• Την πληθυσμιακή πυκνότητα: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
• Τους ελεύθερους χώρους (οικιστικές συνθήκες): . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
• Την οργάνωση: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
• Την οδική κυκλοφορία: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
• Τις υπηρεσίες: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Από τα αρχαία χρόνια οι άνθρωποι είχαν ανακαλύψει ότι η ζωή στις πόλεις έχει πολλά πλεονεκτήματα,
όπως περισσότερες ευκαιρίες για εργασία, διασκέδαση, εκπαίδευση, φροντίδα της υγείας τους κ.ά. Γι’ αυ−
τόν τον λόγο πολλοί εγκατέλειπαν την ύπαιθρο, για να εγκατασταθούν σε μεγάλα αστικά κέντρα, όπως η
Αθήνα, η Ρώμη, η Καρχηδόνα, οι Συρακούσες και αργότερα η Κωνσταντινούπολη. Συγκριτικά όμως με τα νε−
ότερα χρόνια, το μέγεθος αυτών των πόλεων ήταν μέτριο (το πολύ έως 1.000.000 κατοίκους), επειδή την
εποχή εκείνη η επιβίωση βασιζόταν απόλυτα στην αγροτική παραγωγή και ο αριθμός των ανθρώπων ήταν
μικρός. Κατά τα τελευταία 250 χρόνια εντούτοις, δηλαδή από τότε που επικράτησε η βιομηχανική παρα−
γωγή, οι πόλεις άρχισαν να αναπτύσσονται πολύ γρήγορα. Αυτό συνέβη για δύο κυρίως λόγους:

α) Επειδή ο αριθμός των ανθρώπων αυξήθηκε πολύ και ο κλήρος (η ιδιοκτησία) των αγροτών γινόταν
όλο και μικρότερος. Επιπλέον, η χρησιμοποίηση των μηχανών στη γεωργία μείωνε συνεχώς τις ανά−
γκες για εργατικά χέρια. Έτσι, οι νεαροί κυρίως αγρότες υποχρεώνονταν να εγκαταλείψουν τα χω−
ριά τους και να αναζητήσουν στις πόλεις περισσότερες ευκαιρίες. 

β) Επειδή οι πόλεις προσέφεραν τα πλεονεκτήματα που αναφέρθηκαν πιο πάνω. 

Το αποτέλεσμα είναι ότι σήμερα οι πόλεις με πληθυσμό 10.000.000 κατοίκους είναι κάτι πολύ συνηθι−
σμένο σε όλες τις ηπείρους. 

Το φαινόμενο αυτό, δηλαδή η συγκέντρωση των ανθρώπων στις πόλεις, λέγεται αστικοποίηση και πα−
ρατηρείται σε όλες τις χώρες της Γης. 

Το 2030 προβλέπεται ότι οι άνθρωποι που θα κατοικούν στις πόλεις θα αποτελούν το 60,8% του συ−
νολικού πληθυσμού. Με άλλα λόγια, περισσότεροι από τους μισούς ανθρώπους της Γης θα κατοικούν
στις πόλεις…
. Μελέτησε το γράφημα που ακολουθεί και σχολίασε την αστικοποίηση σε κάθε ήπειρο χωριστά.

Ποιες από τις ηπείρους είχαν υψηλό ποσοστό αγροτικού πληθυσμού το 2005; Μετά το 2030 θα
υπάρχουν, σύμφωνα με την εκτίμησή σου, ήπειροι που θα έχουν τόσο υψηλό ποσοστό αγροτικού
πληθυσμού όσο σήμερα;
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